

央企未來5年逾3萬億更新設備

國資委：提升國資對經濟總體貢獻 增戰略新興產業佔比

中共二十屆三中全會強調，要做強做優做大國有資本和國有企業，增強核心功能，提升核心競爭力。國務院國有資產監督管理委員會副主任王宏志昨日在國新辦發布會上表示，下一步將提高國有企業對GDP的總體貢獻，做大國有資本和國企。開展國有經濟增加值核算，提升戰略性新興產業收入和增加值佔比，加快轉向創新驅動的內涵式增長。國資委表示，未來5年，中央企業預計安排大規模設備更新改造總投資超過3萬億元(人民幣，下同)，在本輪大規模設備更新中發揮表率引領作用。

◆香港文匯報記者 海巖 北京報道

王宏志稱，下一步國資委將聚焦提升「五個價值」，推動企業進一步履行好功能使命，分別是：提升增加值，提高企業對GDP的總體貢獻，開展國有經濟增加值核算；提升功能價值，推動建立國有企業履行戰略使命評價制度，更加科學地衡量企業的經營效率和綜合貢獻；提升經濟增加值，強化「先算再投」的意識和習慣，優化國有資本投向和布局，增強價值創造能力；提升戰略性新興產業收入和增加值佔比，加快轉向創新驅動的內涵式增長；提升品牌價值，培育更多質量卓越、優勢明顯、擁有自主知識產權的央企品牌，擦亮中央企業的金字招牌。

國資連續兩年研發投入逾萬億

中央企業將持續加大戰略性新興產業布局。國資委科技創新局負責人方磊透露，國資委啟動實施產業煥新行動和啟航行動，大力發展人工智能、生物技術等9大戰略性新興產業和未來製造、未來能源等6大未來產業。實施啟航企業培育工程，加快打造一批「布局新賽道、掌握新技術、搭建新平台、推行新機制」的創新型國有企業，培育壯大新質生產力。

方磊還稱，2024年國有資本金用於支持科技創新的比例達到83%，2022年、2023年連續兩年研發投入超過萬億元。

國資委發布數據顯示，2023年戰略性新興產業投資增速達到32%，營業收入首次超過10萬億元。

採購設備對各類企業一視同仁

國資委財務監管與運行評價局負責人劉紹妮則提到，中央企業將在本輪大規模設備更新中發揮表率引領作用。未來5年，中央企業預計安排大規模設備更新改造總投資超過3萬億元，「將堅持能給盡給、應給盡給原則，加大出資人政策支持力度。」同時，國資委要求中央企業在採購設備時對各類企業一視同仁，堅持買技術水平最好、性價比最高的裝備，讓質價雙優的裝備供應商脫穎而出。



◆王宏志(中)表示，下一步將提高國有企業對GDP的總體貢獻，做大國有資本和國企。左二為劉紹妮，右一為方磊。

人行優化QFII RQFII跨境資金管理



◆人民銀行發文修訂規定，優化QFII/RQFII跨境資金管理。資料圖片

香港文匯報訊 中國人民銀行發文明修訂《境外機構投資者境內證券期貨投資資金管理規定》(下稱《規定》)，優化合格境外機構投資者和人民幣合格境外機構投資者(QFII/RQFII)跨境資金管理，進一步優化賬戶管理，統一QFII/RQFII與銀行間債券市場直接入市(CIBM)的外匯風險管理模式，該《規定》自8月26日起施行。

優化賬戶管理

據央行官網，新修訂的《規定》進一步簡化業務登記手續；明確QFII/RQFII業務登記通過主報告人(託管人)在國家外

匯管理局數字外管平台辦理，同時明確變更登記和註銷登記事宜。

優化賬戶管理方面，合併用於證券交易或衍生品交易的人民幣專用存款賬戶，減少經營主體開展不同類型投資所需開立賬戶數量，降低其成本負擔；優化QFII/RQFII跨境資金流動管理，改進匯出入幣種管理原則，便利境外機構投資者配置境內證券資產。

人行表示，在遵循實需交易和套期保值原則的前提下，明確QFII/RQFII可通過託管人以外其他具有結匯業務資格的境內金融機構、銀行間外匯市場等更多途徑辦理即期結匯和外匯衍生品交易。

內地將養老設施等納REITs底層資產

香港文匯報訊 國家發展改革委昨日發布《關於全面推動基礎設施領域不動產投資信託基金(REITs)項目常態化發行的通知》，首次將養老設施納入REITs底層資產範圍，並將符合條件的酒店、商業辦公、配套底商等納入底層資產，全面推動基礎設施REITs常態化發行。發改委投資司負責人在答記者問中表示，這是深化投融資體制改革和多層次資本市場建設的重要舉措，標誌着具有中國特色的基礎設施REITs正式邁入常態化發行的新階段。

通知顯示，REITs項目申報要求範圍包括：交通、能源、市政、生態環保、倉儲物流、園區、新型基礎設施、租賃住房、水利設施、文化旅遊、消費、養老設施等。在保障性租賃住房項目、公共租賃住房項目基礎上，本次通知並將市場化租賃住房納入底層資產中。符合條件的清潔低碳、靈活高效的燃煤發電(含熱電聯產煤電)項目亦首次被納入底層資產。通知並要求，應符合房地產調控政策要求，不得將回收資金變相用於商品住宅開發項目。

該份自2024年8月1日起實施的通知指出，REITs投資人要準確把握基礎設施REITs產品的權益屬性，正確判斷投資價值，自主決策、自擔風險。就擴大回收資金使用方面，用於補充發行人(原始權益人)流動資金等用途的淨回收資金比例不超過15%。基礎設施REITs購入項目(含首次發行與新購入項目)完成之日起兩年內，淨回收資金使用率原則上應不低於75%，三年內應全部使用完畢。

工信部提力拓新賽道 A股商業航天板塊飆

香港文匯報訊(記者 章蕪蘭 上海報道) 工信部將加快培育新支柱新賽道，聚焦智能網聯汽車、低空經濟、商業航天等領域精準發力，加快發展新質生產力。受此提振，昨日A股商業航天、汽車等板塊大漲。滬深大盤亦止跌回穩，三大指數收紅。截至收市，滬綜指報2,890點，漲4點或0.14%；深成指報8,597點，漲122點或1.45%；創業板指報1,659點，漲15點或0.92%。兩市共成交6,061億元(人民幣，下同)。兩市行業板塊幾乎全線上行，僅銀行、光伏設備板塊收綠。本周滬綜指累跌3.07%，深成指跌3.44%，創業板指跌3.82%。

昨天召開的全國工業和信息化主管部門負責同志座談會，強調要加快培育新支柱新賽道，搶抓新一輪科技革命和產業變革機遇，聚焦智能網聯汽車、新材料、生物製造、氫能、人形機器人、元宇宙、腦機接口、量子信息、低空經濟、商業航天等領域精準發力。商業航天板塊暴漲近5%，金明精機、新研股份、霍萊沃等頂格升20%，騰達科技、航宇科技、航天晨光頂格升10%；低空經濟板塊跟漲3%。國家發改委、財政部發文統籌安排3,000億元左右超長期特別國債資金，加力支持大規模設備更新和消費品以舊換新，其中提及提高汽車報廢更新補貼標準。汽車板塊大升4%，動力新科、中通客車、中國重汽、金龍汽車漲停；家電行業亦漲近5%。

瑞聲研中高端汽車音響產品

香港文匯報訊(記者 李昌鴻 深圳報道) 中共二十屆三中全會提出健全因地制宜發展新質生產力體制機制，健全促進實體經濟和數字經濟深度融合制度。深圳作為全國高科技研發和製造中心，孕育了大量引領科技創新細分行業龍頭的企業，瑞聲科技(2018)公關總監付玉良接受香港媒體記者採訪時表示，公司作為微型聲學、觸覺反饋、MEMS麥克風三大領域中國製造業單項冠軍企業，許多器件應用於小米摺疊機和OPPO手機中。公司還看好智能汽車賽道，收購歐洲音響企業普瑞姆揚聲器系統(PSS)，研發生產中高端汽車音響產品，及激光雷達和傳感器等組件，未來將給公司帶來良好的發展前景。

實現全生產環節國產化

付玉良表示，瑞聲科技堅持創新驅動的發展策略，每年研發投入佔營收的10%左右，全球研發人員有4,000人，研發中心分布在全球18個國家和地區，全球專利申請量累計超過14,000件。在聲學領域，全球超過90%的智能旗艦手機的聲學方案來自瑞聲科技；在光學領域，瑞聲科技擁有全球獨家的WLG晶圓級玻璃鏡片技術，是全球三大鏡頭供應商之一；在觸覺反饋領域，瑞聲科技也是全球最大的X軸觸控馬達提供商，量產全球第一顆X軸馬達；在MEMS麥克風領域，瑞聲科技首次真正實現從電路設計、晶圓製造、芯片封測、器件封裝的全生產環節國產化。

他稱，公司自主研發出全球獨有的WLG(晶圓級玻璃)技術，可大幅提升光學產品性能，相比傳統玻璃鏡片生產工藝效率更高，同時可滿足更高精度要求和擁有更自由的結構選擇。其高端的鏡頭組件和音響已經應用於小米摺疊機和OPPO手機中。

切入智能汽車賽道

付玉良續稱，隨着人工智能、大數據、5G等深入應用，未來智能汽車將蘊藏巨大的機遇，公司憑借在消費電子領域豐富的技術和經驗積累，近年快速切入智能汽車賽道。公司以



▶ 記者觀看瑞聲科技研發器件。



圖：香港文匯報記者李昌鴻

汽車音響、觸覺反饋、影像採集、感知交互等四大模塊為着力點，為汽車行業帶來聲、光、觸、振、感知部件與執行器件的一體化整車感知交互解決方案。公司研發的激光雷達組件和傳感器組件，被許多廠商所採用。

談到公司對普瑞姆揚聲器系統(PSS)收購時，付玉良表示，今年2月公司完成對PSS 80%的股權收購。PSS作為全球領先的高端音響系統供應商，為寶馬、奔馳等知名汽車廠商提供豐富類型、各種尺寸的高性能經典車載揚聲器，搭配尖端調音技術，為汽車提供高品質的音樂體驗。

付玉良預計，PSS今年將給公司帶來30億至35億元的營收貢獻。談到瑞聲科技今年毛利時，他預計，今年綜合毛利將達到近30%的水平。

港保監局委任經理接管泰禾人壽

香港文匯報訊(記者 岑健樂) 香港保險業監管局(下稱「保監局」)昨日宣布，根據《保險業條例》賦予的權力，委任德勤·關黃陳方會計師行的黎嘉恩和甘仲恒及德勤諮詢(香港)的鄭文龍為共同及各別經理(下稱「經理」)，全面接管泰禾人壽保險有限公司(下稱「泰禾人壽」)的所有事務及資產，經理會負責維持泰禾人壽的業務全面正常運作，包括客戶服務、收取保費及處理理賠等。保監局發言人表示，保監局早前已向泰禾人壽施加資產分隔措施，強化公司履行保單責任的能力，因此所有由泰禾人壽發出的保單均不受影響。發言人提醒公眾，由於人壽保單一般年期較長，因此保單持有人應仔細評估自身情況，切勿倉卒作出決定。

現有保單不受影響

另外，香港證監會昨日亦公布，與保監局聯手應對與泰禾人壽投資組合有關的涉嫌違規行為。證監會指出，保監局在2020年5月就泰禾人壽若干投資的相關資料尋求證監會協助，其後，證監會對數家持牌基金管理公司進行視察，發現泰禾人壽持有的涉事資產被轉入與其內地關連公司有關的金融工具。證監會本身亦展開了調查，並於2021年6月與保監局就一家證監會持牌基金管理公司採取聯合行動，這是兩家監管機構自2020年9月簽訂《諒解備忘錄》以來的首次同類行動。其後，證監會對該基金管理公司採取紀律行動。證監會表示，和保

監局將會繼續合作，推動金融業的合規文化，以彰顯最高的專業和誠信水平。

翻查資料，泰禾人壽前身為1990年成立的大新人壽。2016年，大新金融集團放售旗下大新人壽，最終泰禾投資集團以總代價106億港元購入大新人壽保險，大新人壽保險服務及澳門人壽。2017年11月24日，大新人壽正式改名為泰禾人壽。其後，於2019年年底至2020年年初，泰禾人壽涉嫌違反監管規定而進行一些關連交易，包括購入關連公司——內地房地產企業泰禾集團的債券相連結構性票據，不過泰禾集團其後陷入財困，出現債務違約的情況。保監局發言人表示，保監局自2020年年中開始向泰禾人壽施加一連串監管措施，以保障保單持有人，同時促請公司管理團隊及主要股東尋求切實可行方案，以修復其違規向關連公司作出投資後所導致的問題。

發言人補充，2023年8月，保監局根據《保險業條例》(第41章)第35(2)(a)條委任顧問向泰禾人壽提供建議及指導，然而公司至今仍未提交2022年度及2023年度的經審核財務報表，亦未能兌現引入新策略投資者的承諾，其企業管治問題也有待改善，加上泰禾人壽的主要股東正涉及多宗被追討債務的法律訴訟，故此有必要委任經理，以保單持有人的最佳利益為依歸，盡快核實泰禾人壽的最新財務狀況及償付能力，維護公司資產，並尋求最佳的公司恢復方案。